

НАШИ ПАВШИЕ – КАК ЧАСОВЫЕ

(о проекте «Погибшие») Our fallen...

Кузнецова Анастасия, Юдина Мария

Anastasia Kuznetsova, Maria Yudina

Научный руководитель: д.и.н., проф. С.А. Рафикова

Supervisor: doctor of historical sciences, Professor. S.A. Rafikova

ФГБОУ ВО « Сибирский государственный технологический университет» VPO
"Siberian State Technological University"

Аннотация: Статья посвящена проекту «Погибшие», который реализуется в СибГТУ с привлечением студентов. В рамках этого проекта в результате поисковой и исследовательской работы восстанавливаются биографии работников и студентов института, не вернувшихся с фронтов Великой Отечественной войны. На конкретных примерах авторы статьи раскрывают алгоритм работы с разными типами источников (письменных, вещественных, электронных).

Живая история, Великая Отечественная война, СибГТУ, научная работа студентов, погибшие

Annotation: The article is devoted to the project "Fallen", which is implemented in the Siberian State Technological University involving students. In the framework of this project, as a result of search and research work are restored biography employees and students of the Institute, did not return from the fronts of the great patriotic war. Using concrete examples, the authors reveal the algorithm to work with different types of sources (written, physical, electronic).

Living history, the Great Patriotic war, Siberian State Technological University, the academic work of students

Одно из самых трагичных событий XX века — Вторая мировая война.

Война – это время проявления мужества и храбрости на фронте и в тылу врага. Во время Великой Отечественной войны наши люди проявили невиданную стойкость и силу духа, защищая свою Родину от фашистских захватчиков, даже ценою собственной жизни. Немало таких людей оказалось среди преподавателей и студентов первого красноярского вуза - Сибирского лесотехнического института (нынешнего СибГТУ). В честь возле них главного учебного корпуса установлена памятная стела. Нам важно было понять, кто были те воины, чьи имена высечены на стеле. Так родился проект «Погибшие», который разрабатывается научным студенческим обществом, созданным на базе кафедры отечественной истории и культурологии и Центра живой истории «Музей СибГТУ».

Большой вклад в этот проект внесли наши предшественники - комсомольцы 1970-х годов. Тогда при институтском комитете ВЛКСМ был организован отряд, который занимался поиском родственников погибших. По сотням адресов были разосланы анкеты, и многие откликнулись, прислав в ответ письма, фото, документы, весточки с фронта, вырезки из газет, предметы обихода войны и личные вещи бойцов. В 2005 г. была выпущена брошюра «Помним», посвященная погибшим сотрудникам и студентам нашего вуза. Всего в брошюре упомянуто 78 человек, из них у 20 известна только фамилия, 44 человека - без фото, и всего у нескольких есть подтверждение факта смерти¹.

Мы берем личные дела в вузовском архиве. Поиск дел в архиве — это кропотливая работа. Начинается она с подачи заявки, определения по книге учета места хранения интересующего дела, номера связки, оформления выдачи дела. На титульном листе каждого дела содержится информация: № дела; фамилия, имя, отчество, дата начала и окончания дела; количество листов. Мы описывается дела, указывая порядковый номер каждого документа, его краткое содержание, дату создания, номер листа. В личных делах как правило содержатся: личные листы по учету кадров, автобиографии, фото, заявления,

¹ Помним. Материалы о преподавателях, студентах, сотрудниках СибГТУ, погибших в годы Великой Отечественной войны 1941 – 1945 гг. : Сборник. – Красноярск: СибГТУ, 2005 – 37 с.

справки, школьные аттестаты, зачётные книжки, характеристики, выписки из приказов и другие документы. Все это позволяет составить биографию человека, установить информацию, которая ранее была неизвестна.

Например, информация о Кондакове Анатолии Павловиче в брошюре была неполной. Благодаря изучению личного дела мы смогли узнать значительно больше. Родился Анатолий 5 ноября 1923 г. в городе Канске. До 6 лет жил в селе Рыбинском, где служили его родители. В 1929 г. в связи с переводом отца семья переехала на станцию Заозёрная, в 1933 г. - в Красноярск, отец был горным техником на заводе «Лакокраска», в 1937 г. был арестован органами НКВД. Анатолий в 1938 г. окончил неполную среднюю школу № 17 и по окончании 7 классов поступил в 8-й класс средней школы № 11, которую окончил в 1941 г. В Красноярске жил на улице Карла Маркса, 18, кв. 12. Находился на иждивении матери, которая работала в школе №17 счетоводом. Согласно характеристике, во время обучения в школе имел исключительно отличную дисциплину и хорошую успеваемость, вёл большую общественную работу, был председателем общественного комитета и пользовался авторитетом среди товарищей. В итоговом школьном аттестате 9 оценок «хорошо» и 9 «отлично». В июне 1941 г. он участвовал в геологической экспедиции. В этом же году был зачислен в СибЛТИ на факультет МЛит, а 26 января 1942 г. был отчислен из числа студентов в связи с уходом в РККА.

Результаты большой работы по оцифровке документов, содержащих сведения о погибших, можно найти на сайте ОБД «Мемориал»². Это обобщённый электронный банк данных о советских войнах, погибших и пропавших без вести в годы Великой Отечественной войны и в послевоенный период. База данных создана Министерством обороны Российской Федерации, техническая часть проекта реализована корпорацией «Электронный архив». Также оцифрованные документы Центрального архива министерства обороны Российской Федерации можно найти на сайте «Подвиг народа»³. Там же есть

² <http://www.obd-memorial.ru/html/default.htm>

³ <http://podvignaroda.mil.ru/?#tab=navHome>

наградные дела и документы по оперативному управлению боевыми действиями.

В частности, на сайте Мемориала мы нашли информацию о Кондакове. Правда, не сразу. Сначала поисковая система выдала ответ «записи не найдены». В следующем запросе мы изменили одну букву в фамилии («о» на «а») и нашли интересующие нас данные: Анатолий Павлович служил сержантом, был командиром отделения 254 стрелковой дивизии. Умер 1 марта 1943 г. от ранения в голову и похоронен в братской могиле № 13 Ленинградской области Полтавского района⁴.

Ещё один из студентов, ушедших на войну – Максимов. В брошюре напечатана только его фамилия, инициалы, фото и единственная строчка «данных нет». В музее нашего вуза хранится газета «За кадры», где в одном из номеров 1975 г. опубликована статья про Николая Максимова. Некоторую информацию мы почерпнули из этой статьи. В архиве мы взяли его тоненькое личное дело, с первого взгляда не несущих никакой информации. Но из имеющихся в деле 6 листов удалось узнать, что комсомолец Максимов Николай Дмитриевич родился 5 мая 1921 г. в городе Керенске Куйбышевского края. Отец до и после революции работал преподавателем средней школы, мать – учительницей начальной школы. В 1924 г. их семья переехала в город Алма-Ата, где Николай пошел в учиться в школу, в первый класс. В 1936 г. он переехал в город Боровск Московской области, где в 1939 г. окончил среднюю школу, в основном с оценками «хорошо» и «отлично». В том же году, 21 сентября поступил в СибЛТИ на факультет МЛиТ, по специальности водный транспорт.

Однако учиться не пришлось. По информации, присланной родственниками Николая, в 1939 г. он был призван в Красную армию и направлен на Дальний Восток, в Хабаровском военном училище получил звание лейтенанта. С началом Великой Отечественной войны был переброшен на

⁴ ЦАМО, ф.58, оп.18001, д. 202.

германский фронт. На сайте ОБД «Мемориал» мы нашли несколько полных тезок Николая Дмитриевича, но никто из них не подходил по месту рождения. Как оказалось, в 1940 г. село Вадинск было переименовано в город Керенск. И тогда все стало на свои места. Согласно официальным документам, найденным в оцифрованном архиве Министерства обороны, командир взвода 1235 стрелкового полка пропал без вести в апреле 1942 г.⁵

Работа над проектом продолжается. Мы все больше узнаем о тех, чьи судьбы скрываются за скупыми строками имен на памятной стеле, посвященной погибшим работникам и студентам нашего вуза. Наши павшие как часовые... И они – на посту, пока мы о них помним!



⁵ ЦАМО. Ф.33, оп. 563783, д.3, л. 97.